

Отзыв

на автореферат диссертации Качановой Натальи Александровны «Медицинская эвакуация пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях

Несмотря на геополитическую обстановку в стране и мире показатели выездов российских граждан в зарубежные страны остаются на высоком уровне. Исследование вопросов оказания медицинской помощи российским пациентам, в том числе пострадавшим в чрезвычайных ситуациях, или заболевшим на территории иностранных государств, включая организацию и проведение их медицинской эвакуации на Родину, является актуальным для сферы деятельности медицины катастроф. Исходя из анализа действующей системы трансграничной медицинской эвакуации пациентов из-за рубежа, требуется научная проработка ее основных проблемных вопросов и разработка организационно-методического обеспечения.

На основании проведенного анализа данных литературных источников, положений нормативно-правовых актов, страхового законодательства и системы международных соглашений в сфере здравоохранения автор определил круг наиболее значимых недостатков в механизмах организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из зарубежных стран, которые в дальнейшем легли в основу изучения.

Целью исследования являлась разработка рекомендаций по совершенствованию нормативно-правового и организационно-методического обеспечения медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа.

Исходя из поставленной цели были сформулированы следующие задачи исследования:

1. На основе изучения и анализа опыта работы Центра санитарной авиации и скорой медицинской помощи ВЦМК «Защита» и региональных центров медицины катастроф и скорой медицинской помощи/территориальных центров медицины катастроф выявить проблемные вопросы и обосновать ведущие направления совершенствования организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа.

2. На основе анализа нормативно-правовой базы организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа обосновать основные задачи и организационные технологии ее нормативно-правового совершенствования, включая механизмы их реализации, цели и основные мероприятия, с учетом межведомственного взаимодействия федеральных органов исполнительной власти (МИД, Минздрав, ФМБА, Минтранс, МЧС России и др.), страховых компаний и других задействованных структур.

3. Разработать рекомендации по диспетчеризации (включая создание единого координационно-диспетчерского центра, его задачам, структуре, режимах работы, процессах и формах сбора медицинской информации, ее маршрутизации, пользователях, межведомственном взаимодействии) организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа.

4. Обосновать рекомендации по организационно-методическому обеспечению медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, включая ее основные этапы, содержание и особенности их мероприятий, а также повышению квалификации медицинского персонала авиамедицинских бригад.

Материалами исследования выступили показатели деятельности ВЦМК «Защита» в части организации и проведения медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, учетно-отчетные документы по выездным формам работ, обращения граждан по вопросам трансграничной медицинской эвакуации, данные экспертной оценки специалистов региональных центров медицины катастроф и скорой медицинской помощи/территориальных центров медицины катастроф, нормативно-правовые документы и литературные источники по исследуемой теме. Для реализации цели и решения поставленных задач в исследовании автором применены различные методы исследования, такие как статистический, аналитический, метод непосредственного наблюдения, экспертной оценки, сравнительный, графо-аналитический, контент-анализ.

Результаты исследования отражают решение поставленных задач диссертационной работы и представлены в 13 научных публикациях, в том числе 6 публикациях в рецензируемых российских изданиях по специальности «Безопасность в чрезвычайных ситуациях», рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Практическая значимость исследования обусловлена необходимостью разработки направлений совершенствования организации и проведения трансграничной медицинской эвакуации пациентов, позволяющих оптимизировать медико-транспортное обеспечение лечебно-эвакуационных мероприятий.

Новизной исследования является разработка организационных технологий по нормативно-правовому регулированию вопросов медицинской эвакуации граждан Российской Федерации из-за рубежа в части межведомственного взаимодействия компетентных органов власти и подведомственных учреждений, страхования выезжающих за рубеж и международного правопорядка в сфере здравоохранения. Впервые разработаны и обоснованы положения по диспетчеризации организации и проведения трансграничной медицинской эвакуации, позволяющие оптимизировать процессы приема и обработки обращений по вопросам медицинской эвакуации из-за рубежа, сократить сроки их рассмотрения, принятия решений по выполнению медицинской эвакуации пациентов. Новыми для теории медицины чрезвычайных ситуаций являются

разработанные учебно-методические материалы по организации и проведению медицинской эвакуации пострадавших и больных российских граждан из зарубежных стран.

Автореферат изложен доступным литературным языком, оформлен в соответствии с требованиями к печатным работам, полностью отражает суть диссертационной работы, замечаний по содержанию и оформлению основных результатов диссертационной работы не имеется.

Вывод:

Рецензируемая работа представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача по разработке организационно-методических основ медицинской эвакуации пострадавших и больных граждан Российской Федерации из-за рубежа, что имеет важное значение для теоретических основ медицины чрезвычайных ситуаций.

Диссертационная работа соискателя ученой степени, Качановой Натальи Александровны, судя по автореферату, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях.

Директор
ГКУЗ Московской области
«Территориальный центр медицины катастроф»



И.А. Макаров

«16» ноября 2023 г.

Полное наименование организации: государственное казенное учреждение здравоохранения Московской области «Территориальный центр медицины катастроф»

Адрес: 129110, г. Москва, ул. Щепкина, д. 61/2 к. 13

Телефон: 8(495)631-74-14

Факс: 8(495)631-74-17

Email: tcmkmo@gmail.com